

巩固壮大实体经济 加快培育新质生产力 全方位扩大内需

一季度全市经济实现平稳起步

本报讯(全媒体记者 方芳 通讯员 袁梦)记者从市统计局获悉,一季度全市经济运行数据发布。根据地区生产总值统一核算结果,一季度,全市生产总值788.9亿元,按不变价格计算,同比增长6.3%。分产业看,第一产业增加值41亿元,增长4.1%;第二产业增加值306.6亿元,增长5.8%;第三产业增加值441.3亿元,增长6.9%。今年以来,全市上下持续实施“内搭平台、外联老乡”发展路径,巩固壮大实体经济,加快培育新质生产力,全方位扩大内需,全市经济运行实现平稳起步。

农业生产形势稳定,主要农产品产量提高。一季度,全市农林牧渔业总产值75.2亿元,增长4.2%,比去年全年提高0.2个百分点。其中:蔬菜及食用菌产量增长2.3%,瓜果类产量增长4.6%,猪肉产量增长0.6%,牛

肉增长20.6%,禽肉增长4.1%,水产品产量增长4.6%。

规上工业平稳增长,高技术制造业快速增长。一季度,全市规上工业增加值增长8.1%,比去年全年提高0.2个百分点。制造业增加值增长9.4%,其中高技术制造业增长36.1%。分经济类型看,股份制企业增长7.7%,外商及港澳台商投资企业增长14.4%,私营企业增长8.9%。分行业看,电气机械和器材制造业增长24.9%,医药制造业增长22.2%,汽车制造业增长15.3%。主导产业增加值增长16.4%,其中汽车零部件及装备制造业增长18.6%,化工新材料及医药产业增长12.1%,主导产业增加值占全市规上工业增加值比重为45.3%,较去年全年提高2.2个百分点。

固定资产投资保持增长,房地产开发投资降幅收窄。一季度,全市固

定资产投资增长0.03%。分产业看,第一产业投资增长50.4%;第二产业投资增长5.2%,第三产业投资下降8.1%。其中,工业投资增长5.4%,技改投资增长1.3%。房地产开发投资下降3.7%,降幅较去年全年收窄32.4个百分点。

消费市场持续升温,规上服务业较快增长。一季度,全市实现社会消费品零售总额390.1亿元,增长5.8%。其中,限额以上消费品零售额增长9.1%。以旧换新政策相关商品销售增长较快,限额以上单位中,通讯器材类零售额增长140.1%,家用电器和音像器材类增长109.4%,新能源汽车增长20.2%。1-2月份,规模以上服务业企业营业收入增长23.5%,其中租赁和商务服务业增长41.1%,交通运输仓储和邮政业增长21.8%。

金融市场运行稳健,重点领域保

障有力。截至3月末,全市金融机构本外币存款余额6109.6亿元,增长8.6%;金融机构本外币贷款余额4482.5亿元,增长6.2%。一季度,全市一般公共预算收入57.4亿元,增长3.7%。一般公共预算支出148.9亿元,其中科学技术、社会保障和就业、城乡社区、住房保障等支出增长较快,分别增长41%、40.7%、25.6%、10%。

居民收入稳定增长,消费价格基本稳定。一季度,全市城镇居民人均可支配收入13246元,增长5.4%;农村居民人均可支配收入7142元,增长6.1%。居民消费价格同比上涨0.1%,分类别看,食品烟酒价格下降1.5%,衣着价格下降0.7%,居住价格上涨0.4%,生活用品及服务价格上涨0.2%,交通通信价格下降1.4%,教育文化娱乐价格上涨1.3%,医疗保健价格上涨4.6%,其他用品及服务价格上涨5.7%。

我市两家单位获评全国首批“青少年生态文明教育实践场馆”

在知行合一中强化生态文明教育

本报讯(全媒体记者 白萍 通讯员 赵君 文/图)4月24日,生态环境部宣传教育中心公布了首批青少年生态文明教育实践场馆评选结果,全国共有174家单位入选,安徽省上榜18家,我市天柱山地质公园博物馆、安庆皖能中科环保电力有限公司两家单位榜上有名。

为充分利用博物馆、展览馆、科技馆等,发挥研学实践基地、生态环境宣传教育基地等作用,推动青少年积极参与生态文明建设,加快推进美丽中国建设,生态环境部宣传教育中心联合中华社会文化发展基金会共同开展了青少年生态文明教育实践场馆征集活动。

凭借鲜明的教育特色、创新的实践模式及广泛的社会影响力,我市天柱山地质公园博物馆和安庆皖能中科环保电力有限公司,顺利获评全国首批“青少年生态文明教育实践场馆”。

天柱山地质公园博物馆位于潜山市天柱山7K服务区,场馆占地5000余平方米。近年来,该馆通过丰富科普教育内容,创新科普服务



天柱山地质公园博物馆吸引省内外青少年前来开展科普、研学活动。

形式,打造集资源展示、科研科普、旅游集散、生态休闲、自然教育于一体的科普教育胜地,吸引省内外前来开展科普、研学活动的青少年学生达30万人次。

安庆皖能中科环保电力有限公司位于高新区山口乡,项目采用国际先进的垃圾焚烧处理工艺技术,年处理垃圾达71万吨,年提供

清洁电能约2.5亿千瓦时,每年可节约标煤约7.8万吨。近年来,该公司建成了较为完善的现场开放设施和宣传队伍,积极组织青少年开展现场观摩和互动交流,有效宣传生活垃圾焚烧发电、垃圾分类、低碳节能环保等知识,全面展示污染防治成效,切实增强公众生态环境保护意识。

聚焦危化品、消防、交通、旅游等重点领域

合力筑牢假期安全生产防线

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 江骐含)4月30日,记者从市安委办获悉,我市各地多措并举筑牢“五一”假期安全生产“防护墙”,市级组建6个安全生产综合督导组,深入乡镇、企业、景区,开展全域督导检查。

4月28日,宜秀区安委会组织力量在光彩四期开展消防安全联合整治行动,重点对市场内人员违规住宿、违规明火做饭、用电安全等问题进行全面清理,共检查存在问题的商户79家,现场落实整改75家,下达限期整改通知书4份。

“五一”假期前,望江县探索园中园安全生产监管的新模式,实质化运行全县首个政企协同的园区级安全生产共治平台。并计划今年内将该模式推广至全县6个重点产业园,通过以点带面促进企业安全管理、机制联建联享,全面提升开发区安全生产管理水平。

宿松县结合“五一”假期安全生产特点,提前谋划、周密部署,聚焦危化品、消防、道路交通、旅游等重点领域,针对景区景点、人员密集场所等地,开展“拉网式”隐患排查,对排查出的隐患建立台账、跟踪督办、逐一销号,做到“发现一处、整改一处、销号一处”,全面筑牢安全防线。

市安委会要求,“五一”假期期间,各地要紧盯道路交通、建筑施工、城镇燃气、消防安全、旅游观光、大型集会娱乐活动等重点领域,坚决避免排查走过场,持续推动本质安全水平提升。通过“督事、督责、督改”结合,实现风险隐患动态清零。针对汛期、工贸、非煤矿山、消防等重点领域,制发风险提示函,加强重点行业监管,制定应急预案,落实值班制度,确保突发情况第一时间响应、高效率处置。

深化馆际交流 搭建共享平台

安庆与连云港市档案馆签订跨馆服务合作协议

本报讯(全媒体记者 方芳 通讯员 陈云生)4月28日,安庆市档案馆与连云港市档案馆签订跨馆服务合作协议。

仪式现场,双方签订了《民生档案跨馆利用服务合作协议》《红色档案开发利用及数据共享共用合作协议》,并就民生档案便民查

阅、红色档案开发利用、科技赋能数字化转型等方面工作开展座谈交流。

此次签约是深入贯彻落实《长三角地区档案部门重点协同项目备忘录》、深化跨区域档案部门馆际间交流合作的具体实践。

下一步,市档案馆将主动对

接更多兄弟地市,通过建立常态化互访机制、搭建资源共享平台、联合开展课题攻关等方式,推动馆际间经验互鉴、优势互补,携手探索档案治理现代化新路径,深入挖掘长三角区域红色档案资源,更好发挥档案工作存史资政育人作用。